

照顾孤寡老人生活的非亲属可以分遗产吗?

《农民日报》李婧

江苏省太仓市的孤寡残疾老人杨师傅2021年1月因病离世后留下了一套房子,他没有法定继承人,也没有立下遗嘱,这套房子应如何处置?在其晚年尽到扶养义务的非亲属能否分得遗产?

近日,江苏省高级人民法院公布江苏省法院2023年度十大典型案例,其中太仓市人民法院审理的孤寡残疾老人遗产指定管理人案引起社会关注。该案不仅破解了孤寡老人去世后遗产无人管理的难题,对同类案件具有借鉴价值,同时诠释了帮扶孤寡老人有哪些权益,对弘扬守望相助的优秀传统文化具有积极意义。

80多岁的杨师傅是一名听障人士。他父母双亡,一生未成家,没有子女也没有其他亲属。杨师傅的同乡顾大、顾二、顾三三兄弟常年对其进行帮扶照顾。杨师傅在太仓市某康复医院病故后,顾氏三兄弟向法院申请指定太仓市民政局为杨师傅的遗产管理人。

太仓市人民法院法官、此案承办人王

坤告诉记者,根据我国民法典第1131条,继承人以外的对被继承人扶养较多的人,可以分给适当的遗产。根据民法典第1146条,利害关系人可以向人民法院申请指定遗产管理人。“顾氏三兄弟是否能够获得遗产,是否有权向法院申请指定遗产管理人,要看他们是否对杨师傅尽到了扶养义务。”王坤表示。

为查明事实,王坤不仅与顾氏三兄弟进行谈话,而且走访了被继承人生前所在社区的工作人员、被继承人的邻居,以及太仓市某康复医院的医生。

邻居们告诉王坤,三兄弟对杨师傅照顾得十分到位,就像亲儿子一样。老人也很依赖三人,三人来看望杨师傅时,他都早早地在巷子口等待,每次见到三兄弟也表现得十分开心。杨师傅还经常把自己和顾氏三兄弟的合影照片拿给街坊邻里看。

杨师傅生前所在社区的工作人员表示,该社区曾组织相关部门一起商议谁来照顾杨师傅的晚年生活。在征求杨师傅本人意见时,他强烈要求由顾氏三兄弟照顾其生活起居,还写了一份委托书,委托三兄

弟来照顾他。社区工作人员经常看到顾氏三兄弟上门来照顾杨师傅。

太仓市某康复医院的主治医生介绍,杨师傅刚送到该医院时,顾氏三兄弟轮流过来进行陪护。在杨师傅身体康复过程中,顾氏三兄弟基本上隔一天来探望其一次。杨师傅在医院生活的3年多时间里,医生经常看到顾氏三兄弟来院照顾他,风雨无阻。顾氏三兄弟一直负责杨师傅住院期间的所有费用,包括医疗、护工、伙食等支出。医生每次和三人商量治疗方案,三人都是以杨师傅身体健康为出发点选择治疗方案,从不嫌费用高,也没有因花钱多放弃对老人更有利的治疗方案。为了让杨师傅获得更专业的护理,三兄弟还为其雇用了护工。病友们都特别羡慕杨师傅有这么孝顺的3个“儿子”。

顾氏三兄弟向王坤表示,在杨师傅幼年时,他们的祖母曾经照顾过杨师傅一段时间,两家虽然没有亲属关系但交往甚密。在杨师傅生前,他们对其进行照顾,在杨师傅去世后,他们一起处理了其丧葬事宜,还将杨师傅及其父母的骨灰盒一并

安葬。每逢祭祖等纪念日,三兄弟都会按照当地风俗进行祭拜。

太仓市人民法院经审理认为,本案中,顾氏三兄弟与杨师傅虽无继承关系,但一直照顾杨师傅的晚年生活,对其生活起居、医疗极尽照料,多年的陪伴也给了杨师傅精神上的慰藉。在杨师傅去世后,顾氏三兄弟负责其全部丧葬事宜并按照风俗祭拜。可以说,三兄弟对杨师傅进行了事实上的扶养,属于民法典第1131条规定的“对被继承人扶养较多,可以分给适当的遗产”的人,也应当属于民法典第1146条规定的有权申请遗产管理人的利害关系人。据此,太仓市人民法院根据特别程序作出民事判决,指定杨师傅生前住所地的民政部门即太仓市民政局为杨师傅的遗产管理人。

本案判决后,太仓市民政局作为杨师傅的遗产管理人积极履行管理职责,对杨师傅的房屋、存款等进行管理和清点,将杨师傅的存款均分给顾氏三兄弟,并协助将杨师傅的房屋过户登记至顾氏三兄弟名下。

购买46枚过期咸鸭蛋 惩罚性赔偿金怎么判

《人民日报》魏哲哲 整理

【案情】张某在某生鲜食品有限公司购买了6枚熟散装咸鸭蛋,每枚单价2.2元。张某通过银行卡刷卡支付6次,拿到购物小票6张。该批咸鸭蛋已过保质期1天。第二天,张某又购买了相同批次的40枚咸鸭蛋,同时通过银行卡刷卡支付40次,拿到购物小票40张,该批咸鸭蛋已过保质期2天。

之后,张某以46枚咸鸭蛋均已过保质期为由诉至法院,请求某生鲜食品有限公司退还购物款101.2元,并按照每枚最低赔偿1000元计算惩罚性赔偿金4.6万元。法院审理后,并未全部支持张某的诉讼请求,判决某生鲜食品有限公司退还原告购物款101.2元,赔偿张某1012元。

【说法】食品安全法规定,生产不符合食品安全标准的食品或者经营明知是不符合食品安全标准的食品,消费者除要求赔偿损失外,还可以向生产者或者经营者要求支付价款十倍或者损失三倍的赔偿金;增加赔偿的金额不足一千元的,为一千元。

审理法院认为,张某购买的46枚咸鸭蛋,在购买当时均已过保质期。某生鲜食品有限公司属于“经营明知是不符合食品安全标准的食品”,应当承担惩罚性赔偿责任。同时,购买者故意在单次交易中进行数次或者数十次小额付款,要求按结算次数累计计算惩罚性赔偿金,不符合消费者通常交易习惯,与食品安全法规定的惩罚性赔偿制度精神不符,也有悖于诚实信用原则,不应予以支持。张某购买46枚咸鸭蛋所支付的总金额为101.2元,未超出生活消费需要,应以总金额为基数,计算惩罚性赔偿金。

审理法院表示,本案明确了人民法院坚持在“生活消费需要”范围内支持“消费者”关于惩罚性赔偿诉讼请求的立场,既保护广大群众“舌尖上的安全”,又维护诚信有序的市场秩序。

(案例来源:最高人民法院)



今年中央一号文件提出,要学习运用“千万工程”蕴含的发展理念、工作方法和推进机制,把推进乡村全面振兴作为新时代新征程“三农”工作的总抓手,坚持以人民为中心的发展思想,完整、准确、全面贯彻新发展理念,因地制宜、分类施策,循序渐进、久久为功,集中力量抓好办成一批群众可感可及的实事,不断取得实质性进展、阶段性成果。

新华社 王鹏 作

父亲犯罪入狱,母亲起诉离婚 法院:孩子由祖父母代为抚养

《人民法院报》梅瑰 王亚姿 成丽娟 晏珊

抚养权是指父母对其子女的一项人身权利。父母对未成年子女负有抚养、教育和保护的义务。那么父母无法照顾孩子的情况下,祖父母有资格拥有孙子的抚养权吗?近日,湖北省通山县人民法院审理了一起离婚纠纷,并考虑到男女双方的经济状况与抚养能力,以及从孩子的健康成长方面考量,判决由祖父母代为抚养。

张某与程某于2012年登记结婚,婚后育有一子一女。双方因性格不合,经常发生争吵。后男方因犯罪入狱,女方离家外出务工,两个孩子一直由男方父母照顾。

女方起诉离婚,经通山法院释明,认为符合判决离婚的条件,但需要就孩子抚养问题进行处理。女方要求抚养两个孩子,等男方出狱后可再就孩子抚养问题与男方私下协商。但男方父母认为,女方趁男方服刑期间起诉离婚,是乘人之危,故主张对两个孩子享有临时抚养权。经法院调查查明,男方父母已年过六十,在家务农。女方则在外务工,收入一般,且有负债。男方情况则是尚未出狱。

在经多次调解协商无果后,为了孩子能够健康成长,考虑到男女双方的经济状况与抚养能力,在孩子祖父母作出愿意代为照顾的承诺后,法院判决婚生女由男方抚养,在男方出狱前由男方父

母代为抚养,婚生女由女方抚养,互不再支付抚养费。男女双方对婚生子女均享有探望权。

法官说法

《中华人民共和国民法典》第一千零七十四条规定,有负担能力的祖父母、外祖父母,对于父母已经死亡或者父母无力抚养的未成年孙子女、外孙子女,有抚养的义务。从法律上来说,祖父母原则上不可以直接争取孩子抚养权,因为未成年孩子的法定抚养权属于孩子的父母,除非有父母已经死亡或者父母无力抚养或者有其他法定事由,且祖父母有抚养能力的,可以直接争取抚养权。